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Мета статті  – узагальнити теоретико-методологічні основи управління знаннями 
та виявити особливості їх імплементації в  біб ліо течну діяльність на прикладі наукових 
біб ліо тек України. У дослідженні акцентовано увагу на ролі наукових біб ліо тек, зокрема 
Націо нальної біб ліо теки ім. В. І. Вернадського та Державної науково-педагогічної біб ліо-
теки України імені В. О. Сухомлинського, у формуванні ефективних практик управління 
знаннями в умовах цифровізації суспільства.

Методи дослідження. Для досягнення мети цього дослідження використані наукові 
методи, що дозволили комплексно оцінити ефективність управління знаннями в біб ліо-
течній діяльності та його вплив на розвиток суспільства. Зокрема, використано методи те-
оретичного аналізу та синтезу для вивчення теоретико-методологічних основ управління 
знаннями, а також для виявлення ключових аспектів його реалізації в біб ліо теках. Порів-
няльний аналіз та компаративний метод дозволили оцінити різні підходи до управління 
знаннями, застосовані в біб ліо течній сфері, як в Україні, так і за кордоном. Системний під-
хід використовувався для узагальнення результатів аналізу наявних матеріалів і практик, 
що сприяло формуванню цілісного уявлення про роль біб ліо тек у сучасному інформацій-
ному середовищі. Аналітичний метод допоміг розкрити специфіку функціо нування біб-
ліо тек як центрів управління знаннями, включаючи їх новітні ініціативи та інноваційні 
підходи. Крім того, для дослідження впливу біб ліо тек на розвиток суспільства застосовано 
методи контент-аналізу та кейс-аналізу, що дозволило детально проаналізувати конкретні 
приклади успішних практик у біб ліо течній діяльності. З метою збору емпіричних даних 
використано інтерв’ю з біб ліо течними фахівцями та експертами, а також аналіз опубліко-
ваних звітів і досліджень у галузі управління знаннями.

Наукова новизна дослідження полягає в  узагальненні підходів українських біб ліо-
текознавців до імплементації менеджменту знань у  біб ліо течну діяльність та виявленні 
чинних практик управління знаннями в  наукових біб ліо теках України. Особливу увагу 
приділено аналізу ролі біб ліо тек у процесах управління знаннями, що дозволяє не лише 
систематизувати сучасні підходи, а й підкреслити їхню активну роль у розвитку суспіль-
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ства в умовах цифровізації. Дослідження розкриває інноваційні моделі біб ліо течної діяль-
ності, що сприяють інтеграції знань і комунікацій у біб ліо теках.

Основні висновки. Управління знаннями є ключовим елементом у діяльності сучас-
них біб ліо тек, що дозволяє їм ефективно функціо нувати в умовах цифрового суспільства. 
Важливим аспектом є впровадження цифрових технологій та розвиток професійних на-
вичок біб ліо течних працівників для забезпечення доступу до знаннєвих ресурсів. Засто-
сування стратегічних підходів до менеджменту знань підвищує ефективність біб ліо тек як 
центрів розвитку суспільства, сприяючи їх інтеграції у процеси цифрової трансформації.

Ключові слова: інформаційний менеджмент; біб ліо тека; знання; менеджмент знань; 
управління знаннями; відкрита наука, цифрове суспільство.

ВСТУП
У сучасному світі, що швидко змінюється під впливом цифрових технологій та 

інформаційної революції, біб ліо теки виступають не лише як сховища знань, але 
і як активні учасники процесу управління знаннями. Цей процес включає в себе 
не лише зберігання та доступ до інформаційних ресурсів, а  й  їхню інтеграцію, 
аналіз та поширення з  метою задоволення потреб суспільства (Лобузіна, 2012). 
У світлі цих змін управління знаннями в біб ліо теках набуває нових аспектів, які 
визначають їхню роль у  сучасному цифровому середовищі. Зокрема, важливо 
розглянути, як біб ліо теки адаптуються до нових технологічних умов і як вони мо-
жуть сприяти розвитку суспільства через ефективне управління знаннями.

ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ
Підходи до поняття «менеджмент знань» у наукових публікаціях варіюються 

залежно від сфери, в межах якої проводиться відповідне дослідження.
Уперше термін «менеджмент знань» (knowledge management) виник та набув 

популярності на початку 1960-х років, що було пов’язано із винайденням комп’ю-
терних систем для обміну та зберігання інформації. Наступний пік популярності 
припадає на 1990-ті роки у зв’язку зі зростанням глобалізації. Із 2007 року управ-
ління знаннями розглядається у контексті поєднання соціальних мереж та про-
грамного забезпечення на основі штучного інтелекту (Raghu & Vinze, 2007).

Міжнародна федерація біб ліо течних асоціацій та установ (ІФЛА), починаючи 
із 1998 р., під час проведення заходів активно дискутує щодо «управління знання-
ми». Зокрема, на 67-й Генеральній конференції ІФЛА (2001 р.) «Libraries and Librar-
ians: Making a Difference in the Knowledge Age» одна із дискусійних тем розглядала 
роль біб ліо течних фахівців в управлінні знаннями. Із 2000 р. з метою сприяння 
розвитку культури менеджменту знань у біб ліо течному середовищі в ІФЛА діяла 
робоча група з управління знаннями (Лобузіна, 2012).

Закордонні біб ліо текознавці, такі як М. Броатбент, Дж. М. Оуен, Х.-У. Лі, Т. Шан-
хонг, С. Койна, С. Ганді, М. Сарафзахед та інші, вже давно розглядають діяльність 
біб ліо тек та біб ліо течних фахівців як менеджмент знань. Зокрема, Дж.  Роулі 
(Rowley, 1999) у своїй публікації «Що таке менеджмент знань?» вказує на зміну 
традиційної ролі фахівців у галузі біб ліо течно-інформаційної справи. Якщо ра-
ніше біб ліо течна діяльність полягала у  зборі, обробці, поширенні та зберіганні 
інформації, то зараз – це програми управління знаннями, збереження та обмін 
ними. С. Абрам (Abram, 1997) стверджує, що біб ліо текарі не лише зберігачі фактів, 
а й «каталізатори континууму знань» (p. 19).
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Розвиток галузі управління знаннями без поглибленого дослідження теорети-
ко-методологічних основ менеджменту знань у біб ліо течній діяльності породжує 
ряд питань, які не можуть лишатись без відповіді: яка відмінність між інфор-
мацією та знаннями, між управлінням інформацією та знаннями, управлінням 
знаннями та інформаційним менеджментом; хто має бути відповідальним за 
впровадження технологій управління інформацією та знаннями; яка біб ліо течна 
діяльність має сприяти реалізації технологій управління знаннями.

Український дослідник С. Клепко (2005), досліджуючи питання наукової робо-
ти і управління знаннями, звертає увагу на те, що «управління знаннями» пред-
ставляє собою складну область досліджень, що охоплює як саму концепцію, так 
і технології, які виникають на її основі. Ідея управління знаннями має своє ко-
ріння в різних аспектах людської діяльності протягом історії цивілізації, таких як 
усна передача знань, поява писемності, створення біб ліо тек, законів, цензури та 
форм управління наукою.

Проте лише в  другій половині XX  ст., завдячуючи розвитку інформаційно- 
комунікативних технологій, у людства з’явилась можливість перейти від стихій-
ного до цілеспрямованого, регульованого та масштабного продукування і поши-
рення знань. Що й призвело до виникнення концепції управління знаннями, яка 
сьогодні визначається як створення інформаційного середовища, спрямованого 
на інтегрований процес виявлення та здобуття явних і неявних знань, їхню якісну 
оцінку, трансформацію та збереження з метою подальшого поширення і спільно-
го використання для створення нових знань, необхідного фахівцю для прийнят-
тя рішень. Тобто наголошується, що управління знаннями – це складний процес 
конвертації неявних знань у явні.

Як зазначає дослідниця К. Лобузіна (2013), існують технології, що дозволяють 
ефективно використовувати колективне знання експертів, відоме як інтелекту-
альний капітал, у біб ліо течних установах. Ці технології спрямовані на розроблен-
ня та організацію інформаційних масивів у біб ліо течних базах знань, що стали 
складовою частиною напряму діяльності, відомого як «управління знаннями». 
Показано, що проблеми формування, упорядкування, представлення та управлін-
ня знаннями вивчаються фахівцями різних сфер людської діяльності, включаючи 
соціо логічні аспекти, інтелектуальний капітал підприємства, інтелектуальні схо-
вища даних, інформаційний менеджмент, системи управління змістом, Семан-
тичний Веб та Веб 3.0.

Саме К. Лобузіна вперше в українському біб ліо текознавстві в комплексі дослі-
дила різні аспекти менеджменту знань та визначила основні елементи техноло-
гії управління знаннями в біб ліо теках, такі як інформаційний менеджмент, база 
знань, корпоративна культура. Проведений аналіз дав змогу розробити теоретич-
ні положення та науково-методичні рекомендації щодо організації ефективних 
механізмів управління знаннями в біб ліо течному колективі. Впровадження цих 
заходів сприяло покращенню обміну знаннями у ньому та оптимізації процесів 
формування біб ліо течних інформаційних продуктів і послуг.

У своєму дослідженні Т. Гранчак (2018), враховуючи комунікативний характер 
знань, вказує на доцільність розгляду участі біб ліо тек у процесі управління знан-
нями з погляду здійснення нею комунікаційної діяльності. Ця діяльність створює 
умови для взаємодії, що має діалогічний характер:
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 − між документом і користувачем, що відбувається на основі трансляції вже 
наявного знання, та формуванням нових знань;

 − між користувачем і працівником біб ліо теки, що призводить до появи нових 
знань про інформаційні потреби користувача та формує розуміння щодо пер-
спектив розвитку біб ліо течних ресурсів для задоволення цих потреб;

 − між користувачами та працівниками біб ліо теки, що викликає синергетич-
ний ефект і формалізує знання.

На думку Г. Салати (2022), сучасний біб ліо текар – це експерт, який володіє на-
вичками аналізу і синтезу інформації, здатний знаходити та оцінювати інформа-
ційні ресурси відповідно до потреб користувачів. Він виступає як навігатор у світі 
інформації та посередник у  процесі обміну документами, включаючи електро-
нний документообіг. Крім того, він володіє соціальними і комунікативними нави-
чками, які дозволяють йому ефективно спілкуватися з користувачами та іншими 
учасниками інформаційного процесу.

Говорячи про використання сучасних інформаційних технологій у роботі біб-
ліо тек, І. Ніколаєв та В. Криворучко (2015) констатують, що працівники сучасних 
біб ліо тек виконують не лише традиційні обов’язки, але й розширюють свою роль 
на позиції консультанта з інформаційного пошуку, мережевого навігатора, аналі-
тика даних, інструктора і координатора знань.

Л. Грінберг (2020) у своєму дослідженні «Інформаційний менеджмент та кон-
солідація інформації у  контексті інформаційно-біб ліо течної освіти» звертає 
увагу на зростання інформаційних потоків, що призводить до психоемоційних 
перевантажень у людей. Вибір та відбір інформації стає складнішим завданням, 
що потребує постійного коригування інформаційних потреб. Це ставить перед 
професіоналами у  галузі документно-інформаційного забезпечення  – біб ліо-
текарями, бібліографами, документознавцями, інформаційними аналітиками, 
менеджерами з інформаційних ресурсів та іншими – завдання забезпечення за-
доволення цих потреб.

Сучасні біб ліо теки розширюють свої можливості по управлінню знаннями 
з метою задоволення потреб користувачів, зокрема:

 − забезпечують доступ до електронних баз даних безпосередньо у приміщен-
ні біб ліо теки;

 − надають доступ до інформації на новітніх носіях, включаючи відкриття ін-
тернет-класів, відеоабонементів та фондів CD-ROM;

 − працюють із повнотекстовими базами даних на електронних носіях;
 − створюють інформаційно-ресурсні центри для користувачів інтернету та 

електронної пошти;
 − розвивають дистанційне обслуговування користувачів;
 − формують штат інформаційних працівників, які на високому рівні володі-

ють інформаційно-комунікативними технологіями та забезпечують якісне обслу-
говування.

Таким чином, біб ліо теки використовують електронні технології для комплек-
сного розв’язання інформаційних завдань і надання широкого спектра матеріалів 
користувачам. Наприклад, сьогодні майже всі біб ліо теки України мають доступ до 
інтернету та працюють над розвитком власних інформаційних баз. Такі відомі укра-
їнські книгозбірні, як Націо нальна біб ліо тека імені В. І. Вернадського (далі – НБУВ), 
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Націо нальна біб ліо тека України імені Ярослава  Мудрого, Націо нальна біб ліо тека 
України для дітей, Одеська націо нальна наукова біб ліо тека, Націо нальна історична 
біб ліо тека України, Харківська державна наукова біб ліо тека імені В. Г. Короленка, 
є  важливими націо нальними культурними центрами та дослідницькими устано-
вами. В їхніх фондах зберігається понад 300 мільйонів примірників (Філіна, 2017).

Л.  Пугач (2022) у  своєму дослідженні констатує, що українські фахівці роз-
глядають сучасні концепції діяльності провідних біб ліо тек у контексті обслуго-
вування користувачів та пропонують шляхи впровадження інноваційних форм 
і  методів. Вони адаптують соціально-комунікаційні інститути до викликів су-
спільства XXI століття, враховуючи інформаційні технології. Успішний розви-
ток біб ліо тек передбачає їхню здатність до інновацій, оновлення організаційно- 
технічних рішень та модернізації механізмів, щоб надавати якісні послуги відда-
леним користувачам.

Т.  Сухенко (2020), співзасновник благодійного фонду «Бібліотечна країна», 
розмірковуючи над принципами, що лежать в основі діяльності багатьох біб ліо-
тек світу та могли б забезпечити їх інноваційність і функціо нальність в Україні, 
пропонує наступні:

Принцип відкритості – всі біб ліо теки повинні стати публічними, крім певних 
у закритих установах (тюрми, лікарні, школи).

Принцип інклюзивності – запровадження універсального дизайну, в  центрі 
уваги якого перебуває людина та її можливості.

Принцип гостинності та клієнтоорієнтованості – відвідувачі очікують від біб-
ліо течного фахівця заохочення, комунікації через зоровий контакт, посмішку тощо.

Принцип партнерства – співпраця з усіма зацікавленими сторонами, спрямо-
вана на розвиток окремих людей та громад у цілому.

Принцип розвитку – потрібно більше соціальних просторів і середовищ для 
розвитку дорослих, адже в  сучасну інформаційну епоху біб ліо тека – це простір 
для задоволення культурних, освітніх та комунікаційних потреб громад.

На нашу думку, управління знаннями має прямий зв’язок з ефективністю ді-
яльності наукових біб ліо тек у контексті сучасної цифровізації суспільства. 

Однією із ключових функцій наукових біб ліо тек є забезпечення вільного до-
ступу до наукових матеріалів, що вимагає ефективного управління знаннями та 
інформацією. Розбудова біб ліо тек як центрів «відкритої науки» передбачає не 
лише створення репозитаріїв відкритого доступу, але й активну підтримку про-
цесів збереження, управління та розповсюдження цифрових наукових докумен-
тів (Середа, 2020).

Саме тому для ефективного управління знаннями важливо вирішити пробле-
ми, пов’язані з неурегульованістю політики у сфері відкритого доступу, низьким 
рівнем професійних навичок працівників біб ліо тек у сфері управління даними та 
відсутністю чітких стратегій розвитку. Розвиток цих аспектів управління знання-
ми сприятиме подальшому вдосконаленню діяльності біб ліо тек та їх адаптації до 
сучасних вимог і викликів.

У цьому контексті Концепція якісних змін біб ліо тек задля забезпечення стало-
го розвитку України (до 2025 року) визначає роль і місце сучасних біб ліо тек у ре-
алізації цієї програми (Українська біб ліо течна асоціація, 2015). Ця Концепція має 
стати орієнтиром і системою пріоритетів для реалізації стратегії реформ у біб-
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ліо течній галузі. Вона визначає найгостріші проблеми, що стоять перед суспіль-
ством, та роль біб ліо тек у їх вирішенні. Пріоритетними напрямами біб ліо течної 
діяльності, визначеними в рамках цієї Концепції, є консолідація суспільства, до-
тримання європейських цінностей, інтеграція у європейське співтовариство, під-
вищення якості життя, рівний доступ до інформації, знань та культурних надбань.

Бібліотеки є  ключовими установами для розвитку суспільства, відіграючи 
важливу роль у формуванні інтелектуального потенціалу. Їхнє значення полягає 
у сприянні розвитку культури та освіти, а також у створенні сприятливого сере-
довища для управління знаннями (Назар’єва, 2020). Сучасні біб ліо теки виконують 
різноманітні функції – від розширення можливостей для навчання та розвитку 
протягом життя до надання інформаційної підтримки для розвитку спільнот. 
Вони стають активними центрами, які сприяють розвитку інтелектуальних і про-
фесійних навичок, необхідних для конкурентоздатності та залученості у  сучас-
не соціальне і  професійне середовище. Роль біб ліо тек у  якості інформаційно- 
ресурсних та комунікативних центрів допомагає їм зміцнювати своє місце як 
соціо культурних центрів спільнот, ініціюючи та координуючи комунікаційні  
процеси.

Отже, управління знаннями в біб ліо теках представляє собою складну і бага-
тогранну область досліджень, яка вимагає інтеграції різноманітних концепцій, 
передових технологій та урахування соціальних аспектів із метою оптимального 
використання знань у сучасному цифровому середовищі.

Метою статті є  окреслення теоретико-методологічних засад управління 
знаннями та їх імплементації у біб ліо течній діяльності.

МЕТОДИ ТА МАТЕРІАЛИ ДОСЛІДЖЕННЯ
У рамках дослідження застосовано наукові методи аналізу, синтезу та порів-

няння для оцінки ефективності управління знаннями в біб ліо течній діяльності. 
Використано системний підхід для узагальнення теоретичних і  практичних ас-
пектів, а також компаративний метод для порівняння різних практик управління 
знаннями. Проаналізовано наукові публікації, звіти і практики провідних біб ліо-
тек, а також дані з актуальних досліджень у сфері біб ліо течної справи. Для збору 
емпіричних даних використано інтерв’ю з біб ліо течними фахівцями та проаналі-
зовано матеріали наукових конференцій і семінарів.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
У ході дослідження було виявлено, що ефективне управління знаннями в біб-

ліо теках відіграє ключову роль у їхній адаптації до викликів сучасного цифрового 
суспільства. Аналіз існуючих практик показав, що біб ліо теки, які активно впро-
ваджують принципи управління знаннями, зокрема організацію електронних 
ресурсів, створення відкритих репозитаріїв та розвиток цифрових компетенцій 
працівників, демонструють значно вищу ефективність у задоволенні інформацій-
них потреб користувачів. Наприклад, одним із провідних напрямків роботи НБУВ 
є забезпечення користувачів текстами дисертаційних досліджень (Вовк, 2023). Цю 
функцію реалізує спеціалізований зал обслуговування дисертаціями та виданнями 
на мікроносіях, який входить до сектору обслуговування в читальному залі Відділу 
комплексного біб ліо течного обслуговування. У цьому залі здійснюється постійний 
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аналіз біб ліо течно-інформаційних потреб користувачів (див. табл. 1), а також ве-
деться статистичний облік читацької аудиторії та її запитів за різними галузями 
наукових знань (Націо нальна біб ліо тека України імені В. І. Вернадського, б.д.).

Таблиця 1
Можливості та права читачів НБУВ

Категорія Можливість Права/Умови
Інформаційний 
доступ

Отримання інформації про наявність 
дисертаційних видань у фонді НБУВ

Через базу даних е-каталогу 
та систему карткових ката-
логів

Замовлення Замовлення одноразово двох друкова-
них примірників оригіналів дисертацій

З фонду основного зберіган-
ня НБУВ

Бронювання Бронювання не більше двох примір-
ників оригіналів дисертацій протягом 
15 днів

З моменту замовлення

Продовження 
користування

Продовження терміну користування 
дисертаційними виданнями

На наступні 15 днів

Власні технічні 
засоби

Внесення власних технічних засобів до 
читального залу

За письмовим дозволом 
(перепусткою)

Підключення до 
мережі НБУВ

Підключення особистих ноутбуків, 
комп’ютерів до електричної мережі 
НБУВ

Без обмежень

Фотографування Фотографування документів власними 
технічними засобами

На підставі заяви та дотри-
мання авторського права 
інтелектуальної власності

Послуги чита-
чам

Бібліотечно-інформаційні довідки Усні консультації

Консультативна 
допомога

Консультативно-методична допомога 
з пошуку інформації

В каталогах залу дисерта-
ційних видань

Довідковий 
фонд

Фонд довідкових видань універсального 
змісту

У доступі в читальному залі

Джерело: розроблено автором

Бібліотеки, які успішно імплементували принципи відкритості, інклюзивності 
та партнерства, значно покращили свою функціо нальність і здатність до іннова-
цій. Зокрема, Державна науково-педагогічна біб ліо тека імені В. О. Сухомлинсько-
го (далі – ДНПБ) у рамках реалізації Концепції створення інтегрованого галузе-
вого інформаційного ресурсу здійснює імплементацію принципів фаховості та 
відкритості, що забезпечують формування асортименту видавничої продукції 
біб ліо тек, адекватність вимогам забезпечення рівного доступу до інформації для 
усіх учасників освітнього процесу та доступність ресурсу як для користувачів, так 
і для носіїв фахової інформації відповідно (Рогова та ін., 2013).

За підтримки відділу науково-освітніх інформаційних ресурсів ДНПБ 16 травня 
2024 року у змішаному форматі відбувся круглий стіл «Використання сучасних ін-
формаційних та web-технологій в освітянських біб ліо теках». У заході взяли участь 
понад 50 науковців, науково-педагогічних, педагогічних і  біб ліо течних фахівців 
із різних установ, зокрема ДНПБ, ДЗВО «Університет менеджменту освіти» НАПН 
України, Донбаського державного педагогічного університету, Київського націо-
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нального економічного університету імені Вадима Гетьмана, Сумського державно-
го педагогічного університету імені А. С. Макаренка та інших (Пономаренко, б.д.).

На науковому зібранні були обговорені ключові питання управління знання-
ми (див. табл. 2), зокрема: розробка, підтримка та гарантування безпеки вебре-
сурсів біб ліо тек закладів вищої освіти (далі – ЗВО) в умовах війни; роль вебсайтів 
та соціальних мереж у формуванні віртуального освітнього середовища; викори-
стання відкритих освітніх ресурсів та наукометричних баз даних у дослідницькій 
діяльності; впровадження ідей і практик відкритої науки в діяльність біб ліо тек 
ЗВО; розвиток цифрових компетентностей сучасного біб ліо течного фахівця.

Таблиця 2
Ключові питання управління знаннями

Питання  
для обговорення

Сфери управління знаннями Ключові аспекти

Створення, підтримка 
та гарантування безпеки 
вебресурсів біб ліо тек 
ЗВО

Інформаційна безпека та 
управління вебресурсами

Захист даних, підтримка до-
ступності, стійкість в умовах 
воєнних конфліктів

Вебсайти та соціальні 
мережі біб ліо тек ЗВО 
у створенні віртуального 
середовища

Віртуальні освітні середовища 
та комунікації

Інтеграція ресурсів, забезпе-
чення комунікації, взає-
модія зі спільнотою через 
соціальні мережі

Відкриті освітні ресур-
си, наукометричні бази 
даних та використання їх 
у дослідженнях

Управління знаннями через 
відкриті ресурси та наукоме-
трію

Використання відкритих 
даних, аналіз досліджень, 
забезпечення доступу до 
наукових баз даних

Ідеї та практики відкри-
тої науки у діяльності 
біб ліо тек ЗВО

Відкрита наука та обмін знан-
нями

Просування відкритих 
наукових ініціатив, підтрим-
ка доступу до результатів 
досліджень

Цифрові компетентності 
сучасного біб ліо течного 
фахівця

Професійний розвиток та 
навчання

Підвищення кваліфікації, 
освоєння цифрових навичок, 
адаптація до нових техноло-
гій у біб ліо течній сфері

Джерело: розроблено автором

Також виявлено, що розвиток соціальних просторів у біб ліо теках сприяє зміц-
ненню їхньої ролі як центрів культурного та освітнього розвитку громад. Впро-
вадження новітніх інформаційних технологій, таких як автоматизовані системи 
управління біб ліо течними ресурсами та цифрові платформи для навчання, доз-
воляє значно покращити доступність знань і розширити аудиторію користувачів 
біб ліо течних послуг.

Одним із ключових викликів, виявлених у дослідженні, є недостатня увага до 
розвитку професійних навичок біб ліо текарів у сфері управління знаннями. Від-
сутність чітких стратегій розвитку і політик у сфері відкритого доступу обмежує 
можливості біб ліо тек повною мірою реалізовувати свій потенціал як інформацій-
них і знаннєвих центрів.

Таким чином, дослідження показало, що для подальшого вдосконалення біб-
ліо течної діяльності необхідно посилити управління знаннями, розробити та 
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впровадити стратегії розвитку цифрових компетенцій працівників біб ліо тек, 
а також забезпечити належне фінансування інноваційних проєктів у сфері біб ліо-
течної справи. Це сприятиме підвищенню ролі біб ліо тек у суспільстві та забезпе-
ченні сталого розвитку України в умовах цифровізації.

ВИСНОВКИ
Теоретико-методологічні основи управління знаннями є  предметом актив-

них наукових пошуків у  біб ліо текознавстві. Проведений аналіз підтвердив, що 
українські наукові біб ліо теки, зокрема НБУВ і ДНПБ, поступово імплементують 
підходи до управління знаннями, орієнтуючись на розвиток цифрових компе-
тентностей та інтеграцію сучасних інформаційних технологій. Виявлені практи-
ки управління знаннями в наукових біб ліо теках свідчать про застосування інно-
ваційних моделей роботи, зокрема через впровадження цифрових інструментів 
та відкритого доступу до знань. Особливе значення мають створення відкритих 
репозитаріїв наукових знань та інтеграція з міжнародними базами даних, що за-
безпечує доступ до світових знань.

Проведене дослідження показало, що важливими аспектами є  впровадження 
чітких стратегій менеджменту знань та підвищення професійної кваліфікації біб ліо-
текарів. Особливу увагу слід приділити розвитку цифрових компетенцій персоналу 
для забезпечення ефективного функціо нування біб ліо тек у цифровому середовищі.

Подальші дослідження у цій сфері варто зосередити на розробленні комплек-
сних підходів до управління знаннями, а також вивченні впливу сучасних інфор-
маційних технологій на ефективність біб ліо течної діяльності. Це дозволить під-
вищити значущість біб ліо тек як ключових інституцій у контексті суспільного та 
культурного розвитку.
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THEORETICAL AND METHODOLOCAL FOUNDATIONS 
OF KNOWLEDGE MANAGEMENT: IMPLEMENTATION IN LIBRARY ACTIVITIES

The aim of the article is to summarise theoretical and methodological foundations of 
knowledge management, and to identify features of its implementation in library activities using 
the example of Ukrainian scientific libraries. The study emphasises the role of academic libraries, 
specifically V.I. Vernadskyi National Library of Ukraine and V.O. Sukhomlynskyi State Scientif-
ic and Educational Library of Ukraine in the development of effective knowledge management 
practices in conditions of society digitalisation.

Research methods. To achieve the aim of this study, scientific methods applied to compre-
hensively assess the effectiveness of knowledge management in library activities and its impact 
on societal development. Specifically, theoretical analysis and synthesis methods are used to re-
search the theoretical and methodological foundations of knowledge management and to iden-
tify key aspects of its implementation in libraries. Comparative analysis and comparative method 
allow for the evaluation of different approaches to knowledge management applied in the library 
sphere, both in Ukraine and abroad. Systemic approach is used to generalise the results of the 
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analysis of existing materials and practices, contributing to holistic understanding of the role of 
libraries in the current information environment. Analytical method helps to reveal the specif-
ics of libraries functioning as knowledge management centres, including their latest initiatives 
and innovative approaches. Additionally, content analysis and case analysis methods are used to 
examine the impact of libraries on societal development, providing detailed insights into spe-
cific examples of successful practices in library activities. Empirical data is collected through 
interviews with library professionals and experts, as well as by analysing published reports and 
research in the sphere of knowledge management.

The scientific novelty of this study grounds on summarising the approaches of Ukrainian 
librarians to implementing knowledge management in library activities and identifying current 
knowledge management practices in Ukrainian scientific libraries. Particular attention is given 
to analysing the role of libraries in knowledge management processes, which not only system-
atises modern approaches but also highlights their active role in societal development amidst 
digitalisation. The research reveals innovative models of library activities that contribute to the 
integration of knowledge and communication within libraries.

Main conclusions. Knowledge management is a key element in the functioning of modern 
libraries, enabling them to operate effectively in conditions of the digital society. An important 
aspect is the implementation of digital technologies and the development of professional skills 
among library staff in order to ensure access to knowledge resources. The application of strate-
gic approaches to knowledge management enhances the effectiveness of libraries as centres of 
societal development, facilitating their integration into the processes of digital transformation.

Keywords: information management; library; knowledge; knowledge management; knowl-
edge operation; open science; digital society.
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